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Dobitnici „Nagrade Vicko Andrić“ 
za 2020. godinu

Na  sjednici Odbora „Nagrade Vicko Andrić“, održane 7. rujna 
2021. godine, u Ministarstvu kulture i medija RH, donesene 
su odluke o dodjeli ove visoke strukovne nagrade za 2020. 
godinu. Nagrada za životno djelo dodijeljena je etnologinji 
i konzervatorici Beati Gotthardi Pavlovsky, danas umirov-
ljenoj djelatnici Konzervatorskog odjela u Rijeci. Godišnja 
nagrada dodijeljena  je Konzervatorskom odjelu u Sisku i 
pročelnici Ivani Miletić Čakširan za izvanredna postignuća 
u oblasti zaštite kulturne baštine na potresom pogođenom 
području Sisačko–moslavačke županije. Nagrada za doprinos 
lokalnoj zajednici dodijeljena je Društvu za očuvanje šibenske 
baštine Juraj Dalmatinac. Odluku o nagrađenima donio je 
Odbor „Nagrade Vicko Andrić“ u sastavu: Davor Trupković- 
predsjednik Odbora, Tajana Pleše, Lidija Nikočević, Zvonko 
Bojčić, Lana Križaj, Radoslav Bužančić, Vesna Pascuttini-
Juraga, Mirna Sabljak i Tatjana Horvatić.

OBRAZLOŽENJE DODJELE „NAGRADE VICKO 
ANDRIĆ“ ZA ŽIVOTNO DJELO ETNOLOGINJI I 
KONZERVATORICI BEATI GOTTHARDI PAVLOVSKY
Beata Gotthardi Pavlovsky rođena je 1926. u selu Grana kraj 
Novog Marofa u Hrvatskom zagorju, gdje joj je u tom tre-
nutku službovao otac i živjela obitelj. Gimnaziju je završila 
u Zagrebu, kao i studij etnologije i povijesti na Filozofskom 
fakultetu Sveučilišta u Zagrebu. Tijekom tog razdoblja bila 
je i članicom (kao pjevačica i plesačica) Folklorne sekcije 
OKUD-a „Joža Vlahović“ iz Zagreba i to od samog osnutka 
sekcije, 1946. godine, da bi s prvom postavom te sekcije 
1949. godine prešla u tada osnovani profesionalni folklorni 
Ansambl LADO (u kojemu je ostala do početka 1950-ih, 
nakon čega završava fakultet).

Nakon kraćeg razdoblja suradnje u Pomorsko-povijesnom 
muzeju Rijeka, zapošljava se 1962. godine u Zavodu za zašti-
tu spomenika kulture Rijeka (današnji Konzervatorski odjel 
u Rijeci, Uprave za zaštitu kulturne baštine Ministarstva 
kulture RH), pri čemu je u tom trenutku bila jedini terenski 
aktivni etnolog u dotičnoj službi u Hrvatskoj. Sve do umirov-
ljenja krajem 1991. godine kao etnologinja-konzervatorica 
bila je nadležna za čitavo (hrvatsko) područje Istre, cijelo 
Hrvatsko primorje (kopno i otoci, zaključno s Pagom), te 
Općine Delnice i Čabar u Gorskom kotaru. Registrirala je 

velik broj materijalnih kulturnih dobara (objekata i zona), 
a evidentirala ih je još i više. U svojem stručnom pristupu 
sagledavala je etnografske (tradicijske) graditeljske objekte 
u cjelini s (ne samo stambenim, već i gospodarskim, odno-
sno prirodnim) prostorom/resursima, odnosno u cjelini s 
djelovanjem čovjeka u njemu, tj. s njegovim naslijeđenim 
znanjima i stečenim iskustvom; prema njezinom shvaćanju, 
prostor – čovjek – iskustvo cjelina je i kontekst unutar kojega 
treba sagledavati potrebe, principe i metode zaštite kultur-
nih dobara i spomenika kulture (što su, prema njezinom 
shvaćanju, termini različitog značenja, a oba su potrebna u 
stručnoj terminologiji, kao i u legislativi).  Slijedom takvog 
razmišljanja, a s istodobnim interesom za folkloristiku (ek-
spertna je poznavateljica tradicijskih plesova i nošnji otoka 
Krka; autorica je etnografskog postava muzeja franjevačkog 
samostana na otočiću Košljunu kraj Punta na otoku Krku), 
prva je u Hrvatskoj i tadašnjoj Jugoslaviji 1967. godine 
počela javno govoriti i pisati o važnosti i potrebi zaštite 
nematerijalne kulturne baštine – mnogo godina prije nego 
li se o tome počelo (službeno) razmišljati na svjetskoj razini, 
tj. na razini UNESCO-a.

Kao društveno angažirana osoba, osim kroz svoje stručne 
članke i poglavlja objavljena u monografijama, zbornicima 

1 Konzervatorica Beata Gotthardi Pavlovsky, dobitnica „Nagrade Vicko 
Andrić“ za životno djelo (foto: M. Prošić)

ConservatorBeata Gotthardi Pavlovsky, recipient of „Vicko Andrić“ 
Lifetime Achievement Award (photo: M. Prošić)
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i stručnim časopisima, svoje je stavove javno iznosila i u 
komentarima, autorskim tekstovima i intervjuima u me-
dijima – ponajviše u riječkom Novom listu, od 1954. godine 
sve do danas; bila je i stručnom suradnicom i/ili scenaristi-
com mnogih dokumentarnih etnografskih TV-emisija na 
Radioteleviziji Zagreb/HRT-u.

Tijekom svoga predanog dugogodišnjeg rada u službi za-
štite kulturne baštine bila je mentorica i nadahnuće mnogim 
mladim konzervatorima. 

Stručni i znanstveni doprinos konzervatorskoj teoriji 
i praksama
Stručno najzanimljiviji dio profesionalnog rada prof. Beate 
Gotthardi Pavlovsky predstavljaju njene anticipacije današ-
njih konzervatorskih kategorija. U prvoj polovini 1970-ih 
prva je primijenila tzv. krajobraznu zaštitu (kulturni kra-
jolik), tada je metodološki korektno nominirajući kao regi-
straciju „etnografskih zona“. Hodanje korak ispred domaće 
stručne prakse ne samo da se prepoznaje po usvajanju ove 
kategorije (kasnije često kao skraćen pojam „etnozona“), već 
i po povoljnim revizijama, kao i po oživljavanju kulturnih 
praksi unutar tako defininiranih cjelina. Konzervatorova 
interpretacijska odgovornost vidi se u redovitim postavlja-
njima datacijskih okvira, nikad ne tretirajući krajolik kao 
mitogenu kolijevku bezvremenih izvornosti.

Još je zanimljivije koincidentno terminološko poklapanje 
razvoja njezine teorijske misli o performativnom folkloru 
iz druge polovine 1960-ih godina sa stasavanjem konzer-
vatorske prakse koja će 1990-ih godina u globalnu teorijsku 
maticu na široka vrata ući s pojmom „nematerijalna kulturna 
baština“. Točno je kako se polazišta njene rasprave „nema-
terijalne kulturne baštine“ razlikuju od japanskog izvorišta 
ovoga konzervacijskog pojma, jer njegov korijen leži u naci-
onalnoj prilagodbi kategorija primijenjene umjetnosti. No, 
u 1960-im godinama japanski je konzervacijski zakon počeo 
širenje refleksijom u južnokorejskom zakonodavstvu i po-
stao je favoriziranim antropološkim motivom preispitivanja 
zasada zaštite kulturne baštine i značenja autentičnosti. U 
tom je smislu prof. Beata Gotthardi Pavlovsky zasebnom 
teorijskom linijom domaću konzervacijsku teoriju afirmi-
rala kao dio globalnog projekta antropologizacije baštine. 
„Etnografske zone“ i „nematerijalna kulturna baština“ kroz 
prakse kultivacije su se i križale, ostajući kratke na mjestu 
gdje su razradu pojmova trebale preuzeti regulacija prostora i 
poljoprivrednih djelatnosti. Zakonodavnom evolucijom ter-
minologije 1988. godine prva je iz krila etnologije ponudila 
tumačenje važnosti zamjene termina „spomenik kulture“ 
u „kulturno dobro“.

Autorica se od 1968. godine prihvatila najupečatljivijeg 
načina popularizacije struke – stručnog suradništva u snima-
nju dokumentarnih filmova za televizijsku produkciju. Tada 
je to bio novi medij javne komunikacije, s prvim naslovom 

snimljenim 1962. godine (godinu dana nakon što je u Školi 
narodnog zdravlja snimanje dokumentarnih filmova o selu 
umirovljenjem završio Aleksandar Gerasimov). Zbog in-
tenzivnosti produkcijskog procesa sa svojim tehničkim i 
timskim zahtjevima etnolozi koji su se prihvaćali stručnog 
suradništva za snimanje dokumentarnih filmova nisu bili 
mnogobrojni. Dokumentarni film Kastavski zvončari iz 1968. 
godine danas sadrži kronološki oslonac filmske etnografije 
vrijedan za usporedbu s kasnijim dokumentarcima istog 
običaja prakticiranog u 1970-im, 1980-im godinama i ka-
snije. Autorica je pripremila etnografsku građu i napisala 
tekst za tada najambiciozniji dokumentarni projekt koji 
je s pet polusatnih filmova  skupno naslovljen domaćom 
uzrečicom Zač nismo od včera. Pripreman je od 1972. godi-
ne i između 1973. i 1975. godine snimljen s pojedinačnim 
temama Miholja, Koledva, Razgon, Nabodnji i Jurjevo. Svaki 
od ovih filmova predstavlja složen pothvat dokumentacije, 
rekonstrukcije i interpretacije, ostavljajući u svojim sredi-
nama dugotrajnih plodova revitalizacija zajednica poput 
kolendavanja na Dubašnici upriličenih nakon stanke od 32 
godine ili obnove gradskih plesova u gradu Krku.

U popularizaciji struke, osim desetaka pojedinačnih na-
pisa u novinama i časopisima, izuzetnom obimnošću još se 
ističe podlistak Novog lista koji je pod naslovom Običaji u pri-
morsko-goranskom kraju i na otocima od travnja 2013. do trav-
nja 2014. godine u devet tematskih cjelina izašao opremljen 
stotinama vrijednih dokumentarnih fotografija na ukupno 
136 stranica velikog folio formata. Prof. Beata Gotthardi 
Pavlovsky na ovom je mjestu novim tekstovima maestralno 
objedinila svoje ranije izdanje novinskog kalendara i desetke 
ranijih popularno sročenih članaka, motivirajući novinsko 
uredništvo na izvrsno opremanje fotografijama neposredno 
zbivajućih kulturnih praksi (korektno napomenutih ako se 
radi o rekonstrukcijama) i polučujući ilustrativni blok bez 
premca u popularizaciji folklora i etnologije kod nas. 
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OBRAZLOŽENJE ZA DODJELU GODIŠNJE „NAGRA-
DE VICKO ANDRIĆ“ KONZERVATORSKOM ODJELU 
U SISKU I PROČELNICI IVANI MILETIĆ ČAKŠIRAN ZA 
IZVANREDNA POSTIGNUĆA U OBLASTI ZAŠTITE KUL-
TURNE BAŠTINE NA POTRESOM POGOĐENOM PO-
DRUČJU SISAČKO-MOSLAVAČKE ŽUPANIJE
 Pročelnica konzervatorskog odjela u Sisku Ivana Miletić Čakširan 
s timom konzervatora Jelenom Stinčić-Glagolić, Idom Pavlako-
vić-Jakopić, Sanjom Gospodinović i Anom Marković Sopić više 
od godinu dana na potresom stradalom području Sisačko-mo-
slavačke županije ustrajno se zalaže u zaštiti kulturne baštine 
angažmanom koji nadilazi uobičajeno poštovanje etičkih i mo-
ralnih načela, kao i uobičajene vrijednosti i norme u ponašanju 
i radu državnih službenika (sl. 1). Osobnom predanošću i na 
momente nadljudskom snagom i upornošću u rješavanju slo-
ženih situacija koje su se nizale jedna za drugom te očuvanjem 
konzervatorskih principa i vrijednosti i u trenutcima kada su 
osobni životi bili ugroženi, apsolutno zaslužuje i više od priznanja 
struke godišnjom nagradom. Rezultati toga rada i takvog visoko 
profesionalnog pristupa imat će dugotrajan pozitivan učinak 
na konzervatorsku praksu i djelovanje u kriznim situacijama.

U vrlo složenoj situaciji koja je zavladala na terenu pročelnica 

Miletić Čakširan iskazala je izuzetnu sposobnost i koordinira-
nost u transformaciji svakodnevnoga operativnog djelovanja u 
sustav upravljanja kriznom situacijom. U kratkom roku ostva-
rila je jasno ustrojenu provedbenu organizaciju koordiniranu 
sa svim ostalim stručnim službama koje su bile na terenu, a 
posebice s interventnim timovima Hrvatskoga restauratorskog 
zavoda na čelu s ravnateljicom dr. sc. Tajanom Pleše. Time je 
osigurala čvrsto operativno vodstvo, nužan preduvjet za pro-
vođenje nužnih hitnih mjera. Na raspolaganju u bilo koje doba, 
u trajnoj komunikaciji sa svima potrebitima, uspjela je gotovo 
preko noći postaviti prioritetni sustav. Time je provođenje tih 
prvih hitnih mjera, od pregleda šteta do izrade evidencije, bilo 
ciljano i odlično organizirano, jamčeći svim brojnim dionicima 
brzu i nadasve sigurnu provedbu.

Neiscrpnom energijom nastavila je osiguravati i sve potrebne 
korake za provođenje iduće aktivnosti: promišljene evakuacije 
ugrožene pokretne kulturne baštine. U svega četiri dana, ko-
ordinirajući kolege (u suradnji s glavnom konzervatoricom za 
pokretnu baštinu dr. sc. Višnjom Bralić i voditeljicom Službe 
za pokretnu, etnografsku i nematerijalnu kulturnu baštinu 
Tatjanom Horvatić) iz brojnih institucija, uspjela je postići 
da se provedu hitne mjere zaštite i stabilizacije na zgradi 

1 Konzervatorice  Ana Marković Sopić, Ida Pavlaković-Jakopić, Jelena Stinčić-Glagolić, Ivana Miletić Čakširan i Sanja Gospodinović, djelatnice 
Konzervatorskog odjela u Sisku, dobitnice su godišnje „Nagrade Vicko Andrić“ za 2020. godinu za izvanredna postignuća u oblasti zaštite kulturne 
baštine na potresom pogođenom području Sisačko-moslavačke županije

Conservators Ana Marković Sopić, Ida Pavlaković-Jakopić, Jelena Stinčić-Glagolić, Ivana Miletić Čakširan and Sanja Gospodinović, employees of 
the Conservation Department in Sisak, the recipients of "Vicko Andrić“ Award for 2020 for outstanding achievements in the protection of cultural 
heritage in the earthquake-affected area of Sisak-Moslavina County.
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OBRAZLOŽENJE DODJELE „NAGRADE VICKO ANDRIĆ“ 
ZA DOPRINOS LOKALNOJ ZAJEDNICI DRUŠTVU ZA 
OČUVANJE ŠIBENSKE BAŠTINE JURAJ DALMATINAC
Društvo za očuvanje šibenske baštine Juraj Dalmatinac udru-
ga je građana osnovana 2011. godine u Šibeniku. Od osnutka 
Društvo je okupilo više od 400 članova te je pokrenulo brojne 
projekte vezano uz obnovu i valorizaciju bogate šibenske kul-
turne baštine.

Restauracija, revitalizacija i održivo korištenje kulturno-
povijesnih spomenika na dobrobit i korist svih građana grada 
Šibenika ideje su oko kojih su se okupili mnogi građani i za-
ljubljenici u Šibenik spremni udružiti znanje i ideje u okviru 
Društva za očuvanje šibenske baštine. Društvo djeluje na vo-
lonterskoj osnovi i osmišljava, potiče i promiče projekte koji 
objedinjuju djelovanje nevladinih udruga, lokalne samouprave 
i poduzetništva u projektima očuvanja povijesne baštine i nje-
zine kulturno-turističke valorizacije.

Svojim dugogodišnjim djelovanjem kroz niz projekata i ak-
tivnosti usmjerenih na očuvanje lokalne kulturne baštine, 
samostalno i u suradnji s drugim dionicima kulturne scene, 
„amatersko“, no ipak vrlo profesionalno i stručno, Društvo 
Juraj Dalmatinac je značajno utjecalo na podizanje svijesti 
lokalne zajednice o baštini, upoznavanje i educiranje stanov-
ništva grada Šibenika i drugih zaljubljenika u baštinu o bogatoj 
povijesti grada, promičući pritom lokalnu baštinu i daleko izvan 
granica svoje sredine te aktivizmom na projektima zaštite i 
očuvanja baštine, zahvaljujući kojima su snažnim angažma-
nom i zalaganjem Društva i njegovih članova obnovljene i 
prezentirane, ali i od nestajanja spašene brojne znamenitosti.  

Sastavljeno od zaljubljenika u kulturu i povijest svoje sredi-
ne, Društvo Juraj Dalmatinac i dalje uspješno ostvaruje svoje 

1 Članovi Društva za očuvanje 
šibenske baštine Juraj Dalmatinac: 
Jolanda Krnić Zmijanović,  Gustav 
Červar, Nikola Grubić i  Karađole 
Radovčić

Members of the Society for the 
Preservation of Šibenik Heritage 
Juraj Dalmatinac: Jolanda Krnić 
Zmijanović, Gustav Červar, Nikola 
Grubić and Karađole Radovčić

Gradskog muzeja Sisak te da ga se opremi za prihvat muzejske 
građe drugih institucija s ugroženog područja, što je uspješ-
no provedeno u svega nekoliko sljedećih dana. Također je u 
iznimno kratkom roku, u suradnji sa Sisačkom biskupijom, 
organizirala uređenje privremene čuvaonice za prihvat ugro-
ženih i oštećenih sakralnih kulturnih dobara.

Jednaku nepokolebljivost u ostvarenju cilja pokazala je u 
organizaciji druge etape aktivnosti, tj. u izradi dokumenta-
cije i poduzimanja hitnih mjera zaštite i stabilizacije, imajući 
stalno na umu prvenstveno interes svakoga kulturnog dobra. 
U suradnji s državnim tajnikom dr. sc. Ivicom Poljičkom i 
glavnim konzervatorom za nepokretnu baštinu Tomislavom 
Petrincem promijenila je paradigmu i dokazala da se cijela 
baština Republike Hrvatske treba i može braniti upravo ak-
tivnostima provedenim u Petrinji.

Takvu predanost svom pozivu pročelnica Miletić Čakširan 
zasigurno će iskazati i u sljedećoj etapi izrade projektne doku-
mentacije te izvođenja samih radova konstruktivne sanacije 
i cjelovite obnove, uz trajnu podršku glavne tajnice Marice 
Mikec i ministrice kulture i medija dr. sc. Nine Obuljen Kor-
žinek. Sve nabrojeno ostaje u tihoj sjeni najveće, a često pre-
šućene vrline: čovječnosti. Pročelnica Miletić Čakširan svojim 
je radom dokazala da se provođenje ovako zahtjevnih akcija 
u izvanrednim okolnostima može provesti ljubaznošću i pri-
stojnošću u komunikaciji sa stanovnicima, vlasnicima i kori-
snicima potresom uništene baštine, kao i sa svim uključenim 
dionicima, uvijek vodeći potiho računa o svakom pojedincu i 
njegovim, uvijek drugačijim, potrebama.

Pročelnica Ivana Miletić Čakširan svojim nas je djelima 
podsjetila na važnost razlike između zvanja i poziva, te rije-
čima da „baština bez ljudi nije baština, a obnova zbog obnove 
nije obnova.“ 
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ciljeve, pridobivajući pritom sve veći broj sugrađana zaintere-
siranih za njegovo djelovanje. Grad Šibenik tako je kroz Druš-
tvo dobio jednu rijetku aktivnu skupinu građana posvećenih 
problematici zaštite i očuvanja kulturne baštine, s dugim i 
angažiranim djelovanjem, pridruživši se izabranom klubu hr-
vatskih gradova s privilegijom imanja takvoga jednog lokalnog 
kulturnog kruga.

Društvo Juraj Dalmatinac od početka svoga djelovanja na 
svojim projektima uspješno surađuje s Ministarstvom kul-
ture i medija, odnosno lokalnim Konzervatorskim odjelom 
u Šibeniku. U sklopu suradnje dviju institucija provedeni su 
programi zaštite i dokumentacije kulturnih dobara, a suradnja 
je iznjedrila niz stručnih suradnji djelatnika Odjela i članova 
društva, kako u završenim projektima, tako i u onima koji su 
u realizaciji te u budućim konceptima.  

Kroz svoje desetogodišnje djelovanje Društvo je pripremi-
lo cjelokupnu dokumentaciju za tvrđavu Barone/Šubićevac 
koja je poslužila Gradu Šibeniku za prijavu na EU natječaj IPA 
IIIC., zajedno s lokalnom samoupravom izradilo i prikupilo 
dokumentaciju za susjednu tvrđavu sv. Ivana koja bi prema 
projektu trebala postati tzv. dječja tvrđava te započelo s izra-
dom dokumentacije za tvrđavu sv. Nikole te je do sada izradilo 
geodetsku snimku i 3D snimku tvrđave. U suradnji s Konzer-
vatorskim odjelom u Šibeniku odrađeni su projekti obnove i 
konzervacije arhitektonskih detalja gradske jezgre. Društvo 
za očuvanje šibenske baštine Juraj Dalmatinac u suradnji s 
Konzervatorskim odjelom u Šibeniku započelo je s arhitek-
tonskim i geodetskim dokumentiranjem graditeljskog fonda 

povijesne jezgre Krešimirova grada. Izrađena dokumentacija 
se pohranjuje u planoteci Konzervatorskog odjela u Šibeniku 
te će se prema potrebi moći i koristiti. Do sada je snimljeno 
pet blokova, a za dva bloka su dobivena sredstva Ministarstva 
kulture i medija.

Društvo izrađuje i Geonucleus.si, projekt razvoja informa-
cijskog sustava unutar kojega će svakoj građevini stare gradske 
jezgre Šibenika biti pridružena odgovarajuća informacijska 
kartica s osnovnim informacijama o građevinama i konzerva-
torskim smjernicama. Sustav će u obliku internetskog portala 
biti javno dostupan te će se na taj način transparentno, brzo 
i precizno ponuditi informacija koja će olakšati održavanje 
objekata ili investiranje u obnovu objekata koji se nalaze u 
staroj gradskoj jezgri. 

Društvo je organiziralo projekt Šibenska kulturna baština u 
okviru kojega su održana predavanja u svrhu boljeg upozna-
vanja građana grada Šibenika s bogatom kulturnom baštinom 
grada, a predavanja, kao i druge tekstove koji se odnose na temu 
šibenske baštine objavljuju u časopisu Društva Juraj.

U tijeku je projekt izdavanja knjige Arhitektonski detalji Ši-
benika – vrijednosti i obnove. Knjiga će biti podijeljena na dva 
dijela sa zajedničkom temom: arhitektonski detalji. Prvi dio 
knjige bit će o vrijednostima arhitektonskih detalja Šibenika 
i imat će znanstvenu dimenziju. Drugi dio knjige govorit će o 
dosadašnjoj obnovi arhitektonskih detalja u povijesnoj jezgri 
Šibenika te će predstavljati stručnu dimenziju. 

Pripremila Gordana Jerabek


